

Воскресенье  
5  
АПРЕЛЯ 1942 г.  
№ 39 (1236)  
Выходят 13 раз в месяц.

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН НАРУКОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 8-Й

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Наруксово,  
Горьковской области,  
Базарная площадь,  
Дом печати.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:

1 мес.—75 коп., на 3 мес.—  
2 руб. 25 коп., на 6  
мес.—4 руб. 50 коп.,  
на год—9 руб.

М. КАЛИНИН.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

## Председателям сельских советов депутатов трудящихся

Товарищи председатели сельских советов! На вас не лежит обязанность непосредственно самим руководить весенними полевыми работами. Это—дело председателей колхозов, бригадиров, директоров МТС и совхозов, земельных органов. Но было бы неправильным пониманием сущности советской власти, невыполнением законом возложенных обязанностей, если бы председатели сельских советов стали уклоняться от полевых работ.

Разумеется, председатель сельсовета не может заменить, тем более—подменить председателя колхоза, бригадира, директора МТС или совхоза. Работа председателя сельского совета иная—он является оком советской власти, он должен наблюдать, все ли делается для лучшего проведения весеннего сева. В первую очередь, обеспечено ли выполнение полевых работ семенами, технической подготовкой, тягловой силой. В особенности надо зорко смотреть за разгильдяями, людьми беспечными; их надо понукать, понуждать, чтобы люди поменьше потягивались и зевали, поэнергичнее работали. Тем более, что под шкурой таких людей может скрываться и враг колхозного крестьянства.

Я этим не хочу оглульно бросить обвинения в беспечности председателям колхозов, бригадирам, директорам МТС и совхозов; я великолепно понимаю, что в подавляющем большинстве это—отличные

работники, стахановцы, патриоты Советской страны. Речь идет не о них, а об отстающих, слабых колхозах, а их в этом году быть не должно. Не такое время, чтобы позволить эту роскошь—разгильдяйство. И вот председатели сельсоветов непосредственно должны помочь руководству колхозов своими указаниями, своим опытом, имеющейся у них административной властью. В крайнем случае обратиться за содействием к председателю райисполкома. Все это делать быстрее, по-военному.

Наша славная армия, родные нам всем бойцы дерутся с врагами советского народа день и ночь. Наши фабрики и заводы работают без перерыва. Председатель Государственного Комитета Обороны товарищ Сталин требует больше вооружения, больше боеприпасов. Эти слова относятся и к колхозникам, и к вам, председателям сельсоветов,—больше хлеба, больше свиней. Кто по своей неряшливости и беспечности не выполнит этой задачи, тот совершит самое большое преступление перед народом, перед Советской страной.

Все колхозные силы, весь энтузиазм колхозников, всю изворотливость колхозного руководства,—на проведение весеннего сева. В данное время в этом состоит помощь колхозников и колхозниц нашей любимой, родной Красной Армии.

28 марта 1942 года («Известия» за 31 марта).

## Трофеи войск Ленинградского фронта за период с 23 по 31 марта 1942 года

Войсками Ленинградского фронта в боях с противником за период с 23 по 31 марта захвачены следующие трофеи: орудий—85, танков—10, бронемашин—6, минометов—65, пулеметов—385, противотанковых ружей—28, автоматов—173, винтовок—1562, радиостанций—11, автомашин грузовых—129, мотоциклов—17, ракет—свыше 3000, гранат—5583 и 54 ящика с гранатами, снарядов—7788 и 150 ящиков со снарядами, мин—11300 и 220 ящиков с минами, винтовочных патронов—1291300.

За это же время уничтожено: 23 немецких самолета, 25 орудий, 83 миномета и 45 автомашин с различным грузом.

За период с 23 по 31 марта противник потерял убитыми около 12000 солдат и офицеров.

### II.

## Трофеи войск Калининского фронта за период с 21 марта по 1 апреля 1942 года

За период с 21 марта по 1 апреля войсками Калининского фронта захвачены у противника следующие трофеи: танков—6, орудий—27, пулеметов—100, минометов—21, автоматов—41, винтовок—560, снарядов—1400, винтовочных патронов—свыше 56000, радиостанций—4, автомашин—36, цистерн—8, парашютов с грузом—7, лошадей—130, лыж—300 пар, склад с продовольствием и склад с горючим и боеприпасами.

За это же время уничтожено: 35 немецких самолетов, 39 танков, 443 автомашины, 52 орудия, 23 пулемета, 25 минометов, 154 повозки с боеприпасами и разным военным имуществом, 6 складов с боеприпасами, 1 склад с продовольствием, 4 оборонительных пункта, 30 блиндажей и 32 огневых точки.

За период с 21 марта по 1 апреля немцы потеряли в районе Калининского фронта убитыми около 10000 солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

## От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 3 АПРЕЛЯ

В течение 3 апреля на некоторых участках фронта наши войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск и заняли несколько населенных пунктов. За 2 апреля уничтожено 23 немецких самолета. Наши потери—6 самолетов.

За 2 апреля частями нашей авиации уничтожено или повреждено несколько немецких танков, 45 автомашин с войсками и грузами, 15 подвод с боеприпасами, 6 автостанций с горючим, 23 полевых и зенитных орудия, 13 зенитно-пулеметных точек, 24 миномета, 7 пулеметов, взорван склад с боеприпасами, расстреляно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

На одном из участков Северо-Западного фронта наши части за день боев уничтожили более 450 немецких солдат и офицеров, разрушили 10 оборонительных пунктов, 15 блиндажей и землянок. Огнем валиком советских

артиллеристов взорван вражеский склад с боеприпасами.

Наша часть под командованием тов. Тарасова, действующая на Калининском фронте, прорвав укрепления немцев, захватила населенный пункт. На улицах села гитлеровцы оставили 160 трупов солдат и офицеров. В районе действия этой же части старший лейтенант Разувалов прямым попаданием из орудия уничтожил приземлившийся немецкий самолет.

Партизаны отрядов «Бати», действующие в районах Смоленской области, наносят большой урон немецко-фашистским захватчикам. За время своей боевой деятельности партизаны истребили свыше 500 немецких оккупантов и взяли в плен 20 солдат и 2 офицера. Уничтожено 3 вражеских танка, 2 трактора—тягача, 120 автомашин и 300 подвод с боеприпасами и военными грузами, взорвано 36 мостов и сняты десятки километров те-

лефонного провода. Отряды партизан захватили у противника 2 миномета, 120 винтовок, 25 автоматов, десятки тысяч патронов.

За последний месяц партизаны освободили от гитлеровцев много сел и деревень. Взяв под контроль ряд дорог, партизаны вынудили немцев передвигаться в этих направлениях только крупными партиями. Недавно партизаны отрядов «Бати» передали частям Красной Армии подарок от колхозников, в том числе 250 тонн муки и зерна, мяса, крупы и других продуктов.

Пленный солдат 4 пулеметной роты 516 полка 295 немецкой пехотной дивизии Франц Лянговский рассказал: «Осенью я отстал от своей дивизии и свыше 5 месяцев искал ее. Лошади были плохие, да и я не очень спешил. На пути я видел множество могил немецких солдат и офицеров. На кладбище в Либовице есть могила командира 1

батальона 516 полка Генриха Альтен и 50 могил солдат 1 и 2 рот этого же батальона. На одном кладбище под Белой Церковью я насчитал 300 могил, в Богуслове—600, а под Тарашей похоронены тысячи немцев.

В деревнях Украины скрывается большое количество немецких солдат, бежавших с фронта. Гестапо вылавливает дезертиров и расстреливает их без всякого суда и следствия. Под Лозовой я видел, как беспорядочно отступали наши части. Усталые, угрюмые и злые, солдаты говорили мне, что наша дивизия разбита. Не желая быть похороненным в России, как сотни тысяч наших солдат, я добровольно сдался в плен».

В конце марта на линии Краков—Бохня польские патриоты пустили под откос немецкий воинский эшелон с танками и пехотой, направлявшийся на советско-германский фронт.

## Братская помощь советскому народу

В гор. Куйбышев прибыла из США и Аргентины партия медикаментов, теплых вещей, медицинского имущества и подарков бойцам Красной Армии, а также населению районов, пострадавших от фашистских оккупантов и эвакуированным.



Санитарная дружинница В. Г. Касаурова укладывает в ящики прибывший из Аргентины шоколад для отправки его в Действующую Армию. Фото Г. Широкого. Фотохроника.

## ТЫ ЧЕМ ПОМОГ ФРОНТУ?

### На постройку самолета

Пионеры и школьники Садовской начальной школы, желая быстрее разгрома гитлеровской Германии, вероломно напавшей на нашу родину, принимают активное участие в оказании помощи фронту.

На строительство самолета «Пионер» ими сдано 100 рублей деньгами и на 70 рублей облигаций государственных займов. Ученик 2 класса Синицын Коля внес 10 рублей, Давыдов Шура (4 класс) и Корнев Саяя (3 класс)—по 7 рублей каждый, Авдеева Катя (4 класс)—6 рублей. Ученики Пыхонин Вася (4 класс), Пыхонина Нюра и Захаров Миша (3 класс)—по 5 рублей каждый. Учащиеся 4-го класса сдали несколько облигаций: Петрунин Леня—на 50 рублей и Авдеева Маня—на 20 рублей.

Зав. школой Тильмова.

### Теплые вещи—защитникам родины

Трудящиеся нашего района за период великой отечественной войны сдали для героических защитников родины следующие теплые вещи: 602 пары валенок, 507 овчин, 28 полушубков, 2 тулупа, 71 ватную куртку, 63 ватных брюк, 132 свитера, 94 шапки-ушанки, 473 пары перчаток и варежек, 365 пар носков и чулок и много других предметов.



Предмайское социалистическое соревнование

## Достоинно встретим Первое Мая

С каждым днем в колхозах нашего района растет и ширится социалистическое соревнование за достойную встречу всенародного праздника Первое Мая, за отличную подготовку, быстрее и высококачественное проведение весенне-посевной кампании.

В конце марта в предмайское соцсоревнование включилась и сельхозартель «Смелый путь», Криушинского сельсовета. Колхозники и колхозницы, желая получением высокого урожая в текущем сельскохозяйственном году, увеличением поголовья и продуктивности общественного животноводства, всем, что в их силах, помогают фронту, взяли на себя следующие обязательства:

До 15 апреля полностью закончить обмолот хлебов.

Немедленно произвести обмен и засыпку семян, предусмотренных планом посева, и к 15 апреля довести их до кондиционной годности: протриеровать, протриеровать, максимально понизить влажность, проверить на всхожесть в райсемаблатории.

К началу весенне-полевых работ довести до средней уштанности всю тягловую силу колхоза. С целью замены лошадей, взятых для нужд армии, в ближайшие 2—3 дня закончить обучение полевым работам 16 голов крупного рогатого скота.

До минимума сократить количество людей, находящихся в административно-хозяйственном аппарате, с переводом их в полевые бригады или на животноводческие фермы.

Закрепить за бригадами и звеньями живую тягловую силу, сбрую, сельскохозяйственные машины и инвентарь, не допускать в использовании их

обезлички. Составить производственные и рабочие планы в разрезе бригад и звеньев. Провести с бригадами, звеньевыми и севцами колхоза 10-дневные курсы по агротехнике.

За 2 недели до начала весеннего сева открыть детские ясли на 150 человек с тем, чтобы освободить женщин-колхозниц, которые будут играть решающую роль во всех сельскохозяйственных работах.

Сохранить на 100 процентов приплод молодняка, увеличив поголовье скота согласно плану на 1942 год и продуктивность общественного животноводства.

Организовать выпуск стенных газет: не менее одного номера в месяц общеколхозной и 2 номера в месяц в каждой бригаде. Агитаторам и чтецам регулярно проводить читки, беседы и политинформации с колхозниками о международном положении, о положении на фронтах великой отечественной войны, выходя для этого в поле, к месту работы бригад и звеньев. Коренным образом перестроить работу клуба.

К Первому Мая послать для бойцов, командиров и политработников Красной Армии и Красного Флота не менее 50 индивидуальных посылок.

Заклучить договор соцсоревнования за отличную подготовку и проведение весеннего сева с колхозом «Сеятель», Уч.-Майданского сельсовета.

Взяв на себя перечисленные выше обязательства, члены колхоза «Смелый путь» по военному взяли за их выполнение. На сегодняшний день полевые работы обучены полностью все 16 голов крупного рогатого скота. Успешно выполняются и другие пункты.

С. Плеханов.

## В РАЙКОМЕ ВКП(б)

30 марта прошло очередное бюро РК ВКП(б), обсудившее вопросы: о готовности колхозов «Передовик» (Азрапинский сельсовет) и «Смелый путь» (Криушинский сельсовет) к весеннему севу; о работе с кадрами. По первому вопросу с докладами выступили председатели колхозов тт. Зыков («Передовик») и Максимкин («Смелый путь»).

Бюро райкома ВКП(б) отметило, что указанные колхозы далеко еще не готовы к весенне-полевым работам. Особенно тревожное положение с семенами. Так, в артели «Смелый путь» не хватает посевного материала более 1000 центнеров. Аналогичные факты и в «Передовике», где план заготовки семян выполнен только на 57 процентов. В этом колхозе недостает 489 центнеров овса, 34 центнера яровой пшеницы, а семян картофеля, гороха и конопли совсем нет. Тем хуже, зерно, предназначенное к посеву, имеет низкую всхожесть, большую влажность и засоренность. Например, в колхозе «Передовик» овес при анализе дал всхожесть 44 процента. Здесь же не закончен еще ремонт инвентаря, транспорта, сбруи и упряжи. Крупный рогатый скот к полевым работам не готов.

Бюро РК ВКП(б) предупредило тов. Зыкова и обязало его, а также тов. Максимкина, полностью засыпать семена и довести их до посевных качеств не позднее 10 апреля. Вместе с этим, предложено немедленно организовать вторичную сортировку и очистку имеющегося посевного материала, а также обмен некондиционных семян на сортовые.

Бюро райкома ВКП(б) обязало всех председателей колхозов района усилить обучение крупного рогатого скота полевым работам согласно ус-

тановленного плана, выделить фураж для тягловой силы на период сева, составить рабочие планы по бригадам с тем, чтобы каждый колхозник знал, что он будет делать в момент весенне-полевых работ.

По второму вопросу — о работе с кадрами — бюро РК ВКП(б), заслушав доклады зав. райзо тов. Миронова и директора МТС тов. Кузнецова, отметило, что как районный земельный отдел, так и машинно-тракторная станция неудовлетворительно работают с сельскохозяйственными кадрами, не готовят их к напряженному труду на социалистических полях и совсем не занимаются подготовкой женщин пахарями, севцами, бороваляльщиками и т. д. При МТС созданы курсы трактористов, но подчас занятия с ними проходят оторванно от практики. Многие курсанты не знакомы еще с практической ездой, не знают капризов трактора и как их устранить. Райзо слабо выполняет план обучения колхозных кадров через семинары. Некоторые бригадиры, звеньевые, зав. фермами, председатели колхозов, недавно пришедшие к руководству, не пропущены еще через 3—5-дневные курсы.

Бюро РК ВКП(б) обязало дирекцию МТС улучшить работу с кадрами, больше уделять внимания обучению трактористов практической езде, не отрывая теорию от практики. Руководителям райзо предложено в ближайшие дни пропустить всех остальных председателей колхозов, бригадиров, звеньевых, зав. фермами через 2—3-дневный семинар, организовать учебу их на месте, в сельском совете, научить колхозные кадры тому, что повседневно требуется в их практической работе.

## ЗА РУБЕЖОМ

Гейбельс обратился через газету «Дас рейх» к немецкому народу с очередным призывом принести дальнейшие жертвы для спасения Германии. Той статье Гейбельс мрачный и унылый. Он уже не кричит больше о победах на фронтах, а сетует на то, что еще не все немцы приняли серьезность положения. При этом Гейбельс сокрушается по поводу того, что «противники Германии имеют преимущественно в том, что они обладают большими человеческими резервами».

Гейбельс выражает недовольство тем, что немцы не умеют и не хотят переносить трудности, что они стали грубы и что всюду господствует крайнее озлобление. Гейбельс не скрывает, что причиной озлобления является то, что война затянулась, и угаривает немцев «кардинально перестроить свое отношение к войне». Антивоенные высказывания стали в Германии настолько частыми и громкими, что Гейбельс с тревогой пишет о необходимости «меньше говорить о войне и больше работать» и «не выводить себя из состояния равновесия».

Рузвельт заявил на пресс-конференции, что он намерен просить конгресс ассигновать дополнительно 17 579 млн. долларов на постройку военных самолетов. По словам Рузвельта, вместе с прежними ассигновками это обеспечит постройку свыше 124 тыс. самолетов.

По сообщению агентства Оверсис Нью-Йорк, на прошлой неделе произошел ряд взрывов на заводах юго-западной части Бельгии и в районе Гента. Некоторые металлургические и химические заводы, выполнявшие немецкие заказы, сильно повреждены. Взрывы следовали один за другим через короткие промежутки времени. Еще в январе в результате акта саботажа был разрушен крупнейший металлургический завод близ города Ла-Лувер, где изготовлялось вооружение для Германии.

Как передает корреспондент агентства Рейтер из Дели (Индия), японцы оккупировали Андамские острова в восточной части Индийского океана. Андамские острова расположены между Бенгальским заливом и Андамским морем в Индийском океане, в 300 км к югу от побережья Бирмы.

## Сыпной тиф и меры борьбы с ним

Сыпной тиф относится к острым и заразным болезням. Он характеризуется типичным течением с высокой температурой и розеолезно-петехиальной сыпью.

Зараза сыпного тифа находится в крови и внутренних органах сыпнотифозного больного. Заражение передается с больного человека на здорового через вошь (платяную и головную), причем эти вши становятся способными заражать человека спустя 3—4 дня после кормления на больном.

При отсутствии вшей сыпнотифозный больной является безопасным для окружающих. Передача зараженных вшей от больного к здоровому происходит путем непосредственного соприкосновения с больным, при пользовании помещением, содержащего вошь, путем соприкосновения с вещами больного. Вторым фактором распространения сыпного тифа является грязь, нечистоплотность, несоблюдение личной гигиены, отсутствие бань, что и способствует распространению вшивости, а следовательно и сыпного тифа.

При сыпном тифе имеется скрытый период. С момента укуса вши до заболевания проходит 10—12 дней. Человек при этом

ничего не чувствует, нормально работает. После наступают продромальные явления, предшествующие заболеванию. Они заключаются в том, что у человека в течение 2—3 дней отмечаются легкая утомляемость, слабость, раздражительность, понижение аппетита, бессонница, головные боли и боли во всех мышцах, особенно в икроножных, повышенные температуры. После этого болезнь начинается остро, с быстрым развитием основных симптомов. Температура поднимается ступенчато и держится долгое время, появляются сильные боли.

Отмеченные явления в продромальном периоде усиливаются. Больные теряют сознание, бредят, галлюцинируют, становятся возбужденными. Отмечается тугоподвижность языка и его дрожание. Язык сухой, покрыт коричнево-бурыми налетом, с трудом высовывается из полости рта. Начинаются явления со стороны верхних дыхательных путей (насморк, кашель) и боли в боку.

На 3—5 день болезни на коже выступает розеолезно-петехиальная сыпь. Тяжелое состояние длится 14—17 дней. Потом

температура постепенно снижается, и больной выздоравливает, но общая слабость остается надолго. Замечаются ослабление памяти, неустойчивость настроения, изменения в характере. В тех же случаях, когда явления болезни нарастают, больные погибают от сердечно-сосудистой слабости и тяжелого поражения центральной нервной системы.

При сыпном тифе часто бывают осложнения со стороны центральной нервной системы (глухота, головокружение, воспаление зрительного нерва), сердца и сосудов, мышц и кожи, а также воспаление легких и много других.

У детей сыпной тиф протекает легче, чем у взрослых. Высокая температура держится всего 2—3 дня. Сыпь часто не бывает, а когда она появляется, то только на лице (у взрослых это отсутствует).

Лечение сыпного тифа в основном заключается в уходе, питании и режиме. Питание больных должно содержать достаточное количество жиров, витаминов, углеводов и т. д. Медикаментозное лечение заключается в симптоматическом назначении лекарственных средств в зависи-

мости от состояния больного. Большое значение имеют ванны, обливание головы холодной, снижающей температуру водой, назначение сердечных средств и т. д.

Большое значение в деле предупреждения сыпного тифа имеет профилактика — борьба с вошью. Чтобы уберечься от заболевания и предупредить распространение его, нужно быстрее удалить больного из семьи в больницу. После этого нужно уничтожить вшей на вещах больного и людей, окружавших его. Это можно сделать в домашних условиях следующими способами:

Прокаливанием верхнего платья, постели и одежды в русской печи. Топить печь нужно около полутора часов, после чего удалить из нее головни, золу и угли и закрыть. Подождать с полчаса, наложить в печь поленья дров, на них — белье и хлопчатобумажные платья, завернув все это во влажную тряпку, и держать их в печи не менее 30 минут. Суконные вещи нужно помещать в печь не ранее 3 часов после закрытия, а меховые (без влажной тряпки) — не ранее чем через 4 часа. В печи их держать 45 минут.

Утюжением постиженных вещей горячим утюгом, особенно в области складок и швов.

Кипячением грязного, зашпавленного белья в щелоку.

Мытьем в банях.

Уничтожением вшей в голове. Желательно нужно смазывать голову керосином, завязывать ее платком на 20—30 минут, после чего вымыть горячей водой. Мужчинам и детям — остричь волосы.

Каждый колхоз обязан иметь общественную баню с водобойкой; каждая семья должна содержать в чистоте свои жилища, одежду, нательное и постельное белье, мыться в бане не реже одного раза в декаду, уничтожать вшей при их появлении.

Особенно важным является недопущение вшей у школьников.

В борьбе с угрозой распространения сыпного тифа вместе с медицинскими работниками должны принимать активное участие все колхозники и колхозницы, домашние хозяйства, все трудовое население. Борьба со вшивостью, распространением тифа в тылу обеспечит санитарное благополучие фронта.

Врач Г. Мислова.

Отв. редактор  
М. И. ЕГОРОВ.

С. Наруксово. Типография  
«Ленинский путь». МЦ 8139  
Тираж 3000.